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ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU

ROZPOCZECIA EGZAMINU
) UZUPELNIA ZESPOL
WPISUJE UCZEN NADZORUJACY
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA miejsce
na naklejke
7 kodem
dzien miesiqc rok
I:I dysleksja
EGZAMIN

W TRZECIE]J KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Instrukcja dla ucznia
1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 15 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

2. Natej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i datg urodzenia.
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
4. Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piérem 2z czarnym

tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastgpujacy uklad na karcie odpowiedzi:

[T 0| L] | 2]

Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej
litera — np. gdy wybraltes odpowiedz "A":

L EEE

6. Staraj si¢ nie popelni¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli
sig pomylisz,
bledne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inna odpowiedz.

\@ -

7. Rozwiazania zadan od 26. do 36. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.

8. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsce
opatrzone napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisiec nie begda
sprawdzane i oceniane.

[}

Powodzenia!

KWIECIEN 2009

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50
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Informacje do zadan 1., 2. i 3.

W tabeli przedstawiono S$rednie zuzycie energii przez organizm zawodnika podczas
uprawiania wybranych dyscyplin sportowych. Przyjmij, ze zuzycie energii jest wprost
proporcjonalne do czasu.

Dyscyplina sportowa Czas treningu Srednie zuzycie energii
w minutach w kilokaloriach (kcal)
Siatkowka 120 700
Plywanie 60 600
Aerobik 30 250
Pitka nozna 90 1050
Kolarstwo 45 450

Zadanie 1. (0-1)
Ile energii zuzywa organizm zawodnika podczas trwajgcego 1,5 godziny treningu
siatkowki?

A. 525 kceal B. 600 kcal C. 700 kcal D. 1050 kcal

Zadanie 2. (0-1)
Organizm zawodnika podczas trwajacego 60 minut treningu zuzyl 500 kcal. Ktora
dyscypling sportows trenowal zawodnik?

A Pitk¢ nozna. B. Plywanie. C. Kolarstwo. D. Aerobik.

Zadanie 3. (0-1)
Podczas treningu pilki noznej organizm zawodnika zuzyl 1400 kcal. Ile godzin trwal ten
trening?

A. LS B.2 C.25 D.3

Zadanie 4. (0-1)
Energi¢ zuzywang przez organizm czlowieka mozna wyraza¢ w kilokaloriach (kcal) lub
w kilodzulach (kJ). Przyjmij, ze 1 kcal = 4,19 kJ. Wskaz prawidlowa odpowiedz.

A. 130 kcal to 54,47 kJ
B. 5447 kcal to 130 kJ
C. 130 kcal to 544.,7 kJ
D. 544,7 kcal to 130 kJ
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Informacje do zadan 5. i 6.
Wykres przedstawia zaleznos¢ przebytej przez zawodnika drogi od czasu biegu.
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Zadanie 5. (0-1)
Jaka droge przebywal zawodnik w ciggu kazdej sekundy?

A.10m B.20m C.40m D. 100 m

Zadanie 6. (0-1)
Ktory z wykresow poprawnie przedstawia zalezno$¢ predkosci od czasu biegu
zawodnika?
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Zadanie 7. (0-1)
Syrena alarmowa wydaje dzwi¢gk o czestotliwosci 170 Hz. Jaka dlugos¢ ma fala

r - L3 rFyge * - For 3 For m
dzwig¢kowa, jesli jej predkos¢ w powietrzu ma wartos¢ 340 — ?
S

A.0,5m B.2m C.510 m D. 57 800 m

Zadanie 8. (0-1)
Do cukrow prostych, ktore kraza we krwi czlowieka, nalezy

A. celuloza. B. glikogen. C. glukoza. D. sacharoza.

Informacje do zadan 9.1 10.

W tabeli przedstawiono wyniki dwoch kolejnych badan krwi pewnej pacjentki
przeprowadzonych w tym samym tygodniu oraz norm¢ wartosci wybranych parametrow
krwi.

Wynik
badanie I badanie I1

Parametr Norma

Liczba erytrocytéw | 4,2 - 10°w I mm®| 4,2-10°w 1 mm® | 3,7-10°-5.1- 10°w | mm’

Liczba leukocytéw | 8-10°w Imm® | 7.9-10°w 1l mm’ [3.8-10° —10-10° w 1 mm’

Zawarto$¢ glukozy 156 mg/dl 168 mg/dl 70 — 110 mg/dl

Zawartosé cholesterolu

catkowitego 178 mg/dl 181 mg/dl 150 - 200 mg/dl

Zadanie 9. (0-1)
Ktory z parametrow krwi pacjentki ma wartos¢ niezgodng z normg?

A. Zawartos¢ glukozy.
B. Liczba erytrocytow.
C. Zawartos¢ cholesterolu.
D. Liczba leukocytow.

Zadanie 10. (0-1)
Na podstawie powyzszych wynikow badania krwi mozna przypuszczaé, ze

A. pacjentka ma anemig.

B. u pacjentki pojawil si¢ stan zapalny.
C. pacjentka ma cukrzycg.

D. pacjentka jest chora na miazdzycg.
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Informacje do zadan 11.1 12.

Slina czltowieka ma odczyn obojgtny i zawiera amylazg — enzym, ktéry trawi skrobig.
Wykonano doswiadczenie z uzyciem amylazy. W tym celu przygotowano cztery probowki
z jednakowa iloscia skrobi. Zawartos¢ proboéwek przedstawiono w tabeli. Wszystkie
probowki na 15 minut umieszczono w temperaturze 37°C.

?rl;r;lgkai Zawarto$¢ probowki
1 woda, skrobia
) woda, stgzony roztwor HCI,
amylaza, skrobia
3 woda, stgzony roztwor NaOH,
N amylaza, skrobia
4 woda, amylaza, skrobia

Aktywnos¢ amylazy w zaleznosci od odczynu Srodowiska
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Zadanie 11. (0-1)
Wybierz zdanie, w  ktérym poprawnie zapisano problem badawczy
do przeprowadzonego do$wiadczenia.

A. Wplyw temperatury na trawienie skrobi.

B. Wplyw odczynu roztworu na dzialanie amylazy.
C. Wplyw temperatury na dziatanie amylazy.

D. Wplyw czasu na rozktad skrobi.

Zadanie 12. (0-1)
W ktorej probéwce rozklad skrobi ma przebieg podobny do trawienia skrobi w jamie
ustnej czlowieka?

A. W pierwszej.
B. W drugie;j.
C. W trzecie;.
D. W czwarte;.
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Informacje do zadan 13., 14., 15. 1 16.
Rysunek przedstawia fragment uktadu okresowego pierwiastkow.

1
1H
1 | wodér
1,008 2 13 14 15 16
3Li 4Be 5 B 6C ‘J’N 80
2 Lit Beryl Bor | Wegiel | Arzot Tlen
6,94 9.01 10,81 12,01 | 1401 | 15,99
uNa | Mg AL | 1481 | 1P | 168
3 Saod Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka
22,99 | 2431 3 4 w9 10 | 11 12 | 2698 | 28.09 | 30,97 | 32,07
19K zoCa 21S(: ngi 27C0 mNi 29Cll 30Zn 31Ga 32Ge 13AS 3458
4 Potas Wapn | Skand | Tytan | .-+ | Kobalt | Nikiel | Miedz | Cynk Gal | German | Arsen | Selen
39.09 40,08 4496 | 47.90 58,93 | 58,71 | 63,55 | 6539 | 69,72 | 72,59 | 74,92 | 78,96

Zadanie 13. (0-1)
Wskaz zestaw zawierajacy wylacznie wzory sumaryczne tlenkéw metali.

A. CO,, N,Os, SO;

B. Na,O, MgO, Al,O5
C. Si0,, Na,0, CO
D. MgO, ALO;, H,0

Zadanie 14. (0-1)
W pewnym kwasie tlenowym stosunek masy wodoru do masy niemetalu i do masy tlenu
jest rowny 1 : 6 : 24. Kwasem tym jest

A. H,CO; B. H,SO4 C. HNO; D. HoSO4

Zadanie 15. (0-1)

Atom azotu 1—;‘ N zawiera

A. 14 protonéw, 14 neutronéw, 14 elektronéw.
B. 7 protonéw, 14 neutrondw, 7 elektronow.
C. 14 protonéw, 7 neutronéw, 14 elektrondéw.
D. 7 protonow, 7 neutronow, 7 elektronow.

Zadanie 16. (0-1)
Wskaz wzor tlenku azotu, w ktéorym azot jest czterowartosciowy.

A.NO B. N,O3 C.NO» D. N2Os

Strona6z 15



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 17. (0-1)
Wskaz réwnanie reakcji zobojg¢tniania.

A. 2Na + 2HCI — 2NaCl + H»?
B.NaOH + HNO3; — NaNO; + H;O
C. Na;O + 2HNO3 — 2NaNOsz + H,O
D. NaCl + AgNO3; — NaNO; + AgCl]

Informacje do zadan 18.1 19.

Przyjaciele kupili tabliczkg czekolady o masie 20 dag i postanowili podzieli¢ ja migdzy
siebie na rowne kawatki. Wykres przedstawia zalezno$¢ migdzy masa czekolady (y)
przypadajaca na kazda z osob, a liczba 0sob (x) dzielacych tabliczke czekolady.

=

nasa
zekolady
a.0s0
ag 20

-~ =

f—
my
=
L

Zadanie 18. (0-1)
Ktéry wzor wyraza zaleznos$¢ przedstawiong na wykresie?

2
=—0 C. y=0.2x D. y=—

A y=20 B.
Y= g 20

Zadanie 19. (0-1)
Jaka mas¢ mialby jeden kawalek czekolady, gdyby tabliczk¢ czekolady podzielono
na 8 os6b?

A. 20 dag B. 4 dag C. 2,5 dag D. 2 dag
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Zadanie 20. (0-1)

Hania, placac w sklepie za trzy tabliczki czekolady, podala kasjerce 15 zl i otrzymala
0,60 zl reszty. Ktére z rownan odpowiada tresci zadania, jesli ceng tabliczki czekolady
oznaczymy przez x?

A.3x+0,6=15 B. 3x+15=0,6 C.06x+3=15 D. 15x+0,6=3

Zadanie 21. (0-1)
Proces prowadzacy do rozwoju miast i obszaréow miejskich oraz wzrostu udzialu
ludnosci miejskiej w ogdlnej liczbie ludnosci to

A. aglomeracja. B. demografia. C. migracja. D. urbanizacja.
Zadanie 22. (0-1)
Na mapie w skali 1: 300 000 000 odleglos¢ pomigdzy Kairem a Delhi wynosi 1,5 cm.

Ile wynosi ta odleglo$¢ w rzeczywistosci?

A. 4500 km B. 2000 km C. 450 km D. 200 km

Informacje do zadan 23., 24., 25.1 26.
Na mapie przedstawiono rozmieszczenie wybranych miast swiata.

5000 km
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Zadanie 23. (0-1)
Meksyk polozony jest od Buenos Aires na

A. poétnocny wschéd.
B. potudniowy wschdd.
C. potnocny zachdd.
D. potudniowy zachad.

Zadanie 24. (0-1)
Jezeli w Lagos jest godzina 12.00 czasu slonecznego, to w ktorym z ponizszych miast
Slonce w tym dniu jeszcze nie gérowalo?

A. Tylko w Delhi.

B. W Meksyku i w Delhi.

C. W Buenos Aires i w Meksyku.
D. Tylko w Buenos Aires.

Zadanie 25. (0-1)
Réznica czasu slonecznego pomi¢dzy Meksykiem (19°N, 99°W) a Lagos (6°N, 3°E) jest
rowna

A. 1 godzinie 40 minutom.
B. 4 godzinom 8 minutom.
C. 6 godzinom 24 minutom.
D. 6 godzinom 48 minutom.

Zadanie 26. (0-2)
Korzystajge z zamieszczonej mapy, przyporzadkuj podanym w tabeli miastom
wspolrz¢dne geograficzne okreslajace ich polozenie.

Wspodhrzedne geograficzne: 19°N, 28°N, 35°S, 58°W, 77°E, 99°W

Szerokosé Dlugosé

Nazwa miasta
geograficzna | geograficzna

Buenos Aires

Delhi
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Informacje do zadan 27. i 28.
Zawarto$¢ biatka w wybranych produktach spozywczych
Sniadanie Michala:

200 g bulki paryskie; Zawartos¢ bialka
30 g masta $mietankowego Nazwa produktu w 100 g produktu
50 g sera edamskiego tlustego Butka paryska 6,9 g
40 g szynki wieprzowej gotowanej Masto Smictankowe 0,6 ¢

Ser edamski thusty 26,1 g
Szynka wieprzowa gotowana 16,4 ¢

Zadanie 27. (0-2)
Oblicz, jaki procent masy produktow wchodzacych w sklad $niadania Michala stanowi
masa szynki. Zapisz obliczenia.

L0 1T 1T PSP

Zadanie 28. (0-2)
Oblicz masg bialka zawartego w $Sniadaniu Michala. Zapisz obliczenia.

L0 11T 1T PSSP
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Zadanie 29, (0-4)
Zawodnik podniosl sztange o masie 50 kg na wysokos¢ 2 m w ciggu 4 s. Jaka byla
srednia moc migsni zawodnika podczas wykonywania tej czynnosci? Przyjmij wartos¢

przyspieszenia ziemskiego gzlﬂki. Zapisz obliczenia, uwzgledniajac jednostki
g

wielkosci fizyeznych.
Do rozwiazania zadania wykorzystaj wzory sposrod podanych:

W=F-gs W=P- -t F=m-g AE=m-g-h

OdPOWICAZ: ..ottt e e et e ettt et et e e
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Informacje do zadan 30., 31.1 32.

Migsnie szkieletowe zbudowane sa z wtokien. Wtokna mig$ni sa dwoch rodzajow: czerwone
i biate. Czerwone zdolne sa do pracy dlugotrwalej, natomiast biate umozliwiaja duzy, lecz
krotkotrwaly wysitek. Wiokna uzyskuja niezbedna do skurczu energi¢ w wyniku tlenowego
1 beztlenowego oddychania komoérkowego. Wskutek oddychania beztlenowego powstaje
kwas mlekowy powodujacy zmgczenie migSni. We  wioknach  czerwonych,

w przeciwienstwie do wtokien biatych, przewaza oddychanie tlenowe.
Na podstawie: Biologia. Encyklopedia szkolna PWN, Warszawa 2002.

Zadanie 30. (0-1)
Ktore z widkien — biale czy czerwone — sg bardziej podatne na zmg¢czenie?

Zadanie 31. (0-1)
Jak nazywa sig¢ proces, ktéry powoduje zmgczenie mig$ni?

Zadanie 32. (0-1)
Ktore z wlokien — biale czy czerwone — beda w wigkszym stopniu zaangazowane
w skurez migs$ni w czasie biegu krétkodystansowego?

Zadanie 33. (0-3)

Kosz na $mieci ma ksztalt walca o Srednicy dna 28 em i wysokos$ci 40 em. Oblicz, jakg
pojemnos¢ ma ten kosz. Przyjmij n=3,14. Wynik zaokraglij do 1 litra. Zapisz
obliczenia.
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Zadanie 34. (0-5)
Na sgsiednich dzialkach wybudowano domy roznigce si¢ ksztaltem dachow (patrz

rysunki). Ktéry dach ma wigkszg powierzchni¢? Zapisz obliczenia.
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Zadanie 35. (0-2)

Do wapna palonego dodano wody i otrzymano wapno gaszone. Wapno gaszone
w reakecji z tlenkiem wegla(IV) tworzy weglan wapnia. Wykorzystujac powyiszg
informacj¢, uzupelnij réwnania reakcji.

Rownanie reakeji |

Roéwnanie reakeyi 11

Ca(OH)2 + «oeeeeoeeccs = oo, + H,0

Zadanie 36. (0-2)

Diagram kolowy przedstawia masowy sklad
procentowy pierwiastkow w weglanie wapnia.
Oblicz masg tego weglanu, wiedzgce, ze masa wapnia
jest rowna 8 kg. Zapisz obliczenia.

L T4 |00 = /P
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Brudnopis
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